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BiblioPolis IMPLEMENTARE

PROVOCAREA CARE NE-A UNIT, INTEGRAT, 
EVIDENȚIAT, VALORIZAT!

Larisa STAVER, șef serviciu,  
Secția managementul resurselor informaționale

Evadarea în lumea cunoașterii este una 
deosebită, iar și mai fascinantă este 
călătoria în lumea bibliotecilor, care 
știu cum să conecteze oamenii la idei, 
cunoaștere, experiențe, prin creativitate 
și inovație. (Mariana Harjevschi)

Programul estival de anvergură Pro-
vocarea verii, ediția I, după cum sugerează 
titlul, a fost o provocare… dar, una deo-
potrivă din partea bibliotecarilor lansată 
spre cititorii Bibliotecii Municipale, cât și 
pentru bibliotecarii înșiși. Am fost provo-
cați să ne punem la contribuție talentele, 
să devenim mai buni și mai profesioniști 

– a fost o activitate și un exercițiu care să 
ne pregătească în rolul nostru în cadrul 
societății viitorului.

Secția managementul resurselor in-
formaționale (SMRI) a contribuit atât in-
telectual, cât și logistic, implicându-se în 
partea creativă a programului, dar, asigu-
rând totodată resursele informaționale 
necesare în filiale pentru buna desfășura-
re a acestuia.

Obiectivele pe care Secția manage-
mentul resurselor informaționale și le-a 
fixat în cadrul acestui program au fost:

 • Asigurarea cu resurse informațio-
nale cât mai diversificate pentru 
satisfacerea cerințelor actuale ale 
tuturor categoriilor de cititori.

 • Promovarea titlurilor selectate și 
achiziționate pentru desfășurarea 
cu succes a programului.

 • Selectarea resurselor informaționa-
le necesare în cadrul programului și 
completarea modulului List: Provo-
carea verii din catalogul electronic.

În ceea ce privește aspectul logistic, 
organizatoric, Secția managementul re-
surselor informaționale a achiziționat 174 
de titluri noi în 2660 exemplare, din care 
150 titluri (2200 ex.) – cărți și 24 titluri (460 
ex.) – jocuri.

Toate resursele informaționale achi-
ziționate au avut priză la cititori datorită 
complexității și diversității lor. Titlurile 
achiziționate ar putea fi clasificate astfel: 
STEAM – 70 titluri (domeniile știință, teh-
nologii, inginerie, artă, matematică), bele-
tristică – 50 titluri (romane, povestiri, po-
vești, poezii), fond de referință – 30 titluri 
(enciclopedii, dicționare, atlasuri, cărți-pu-
zzle), jocuri – 24 titluri (jocuri: educative, 
distractive, sociale, logice, construcții).

Majoritatea bibliotecarilor au afirmat 
că au fost pe deplin mulțumiți de calitatea 
resurselor informaționale achiziționate, 
recunoscând că le-au fost de real folos în 
procesul derulării programului estival.

În ceea ce privește modalitatea de 
selectare a acestor titluri, am pornit de la 
sloganul programului „Citește. Descope-
ră. Creează”. Am încercat să identificăm 
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ce materiale sunt potrivite pentru fiecare 
componentă, ce este adecvat „să citească” 
copiii, ce și-ar dori aceștia „să descopere” și 
ce ar fi util în cadrul activității de „creație”. 
Conceptul după care ne-am ghidat a fost 
acela de „știință voioasă” (termen preluat 
de la Nietzsche), prin care avem în vede-
re o „plăcere a cunoașterii”, un aspect „in-
teractiv” și „ludic” în procesul de lectură, 
învățare și explorare. Așadar, majoritatea 
materialelor achiziționate, care să ser-
vească segmentul copii, se caracterizează 
printr-un design atrăgător, coperți atrac-
tive, multă culoare și imagine, fiind astfel 
concepute încât să atragă irezistibil spiri-
tul tânăr.

Într-adevăr, s-a putut observa din reac-
țiile, feedback-urile, entuziasmul și spiritul 
participativ al copiilor că aceștia sunt pasi-
onați de a cunoaște, de a citi, de a desco-
peri; că știința, redată frumos, interactiv și 
cu pasiune, nu este pentru ei o „corvoadă”, 
după cum ar susține unele mituri. Ne bu-
cură faptul că le-am pus la dispoziție celor 
din filiale cărți cu componentă aplicativă, 
astfel ei putând desfășura cu succes acti-
vitățile din componenta 3 a programului 

„Creează” – cea mai îndrăgită componentă 
din program. Copiii sunt foarte receptivi și 
se implică activ atunci când sunt „provo-
cați” să cunoască lumea cu simțurile lor (să 
palpeze, să miroase, să guste).

Revenind la componenta unu, „Ci-
tește”, aceasta s-a dovedit pe alocuri ane-
voioasă, copiii plictisindu-se ușor dacă 
această componentă este desfășurată tra-
dițional, iar pentru a le capta și menține 
atenția, se impunea necesitatea aplicării 
unor metode noi, inovative, dinamice, cre-
ative de lectură. Așadar, ne bucură faptul 
că am pus la dispoziție filialelor cărți care 
le-au înlesnit desfășurarea activităților pe 
această componentă, sugerându-le diver-
se tehnici noi, moderne, de citire în grup, 
în lanț, pe roluri ș.a. Iar în ceea ce privește 
componenta „Descoperă”, cărțile achizi-
ționate au corespuns în totalitate necesi-
tăților, după cum au afirmat majoritatea 
celor care au lucrat cu ele, fiind un suport 
esențial pentru bibliotecari. Majoritatea 
cărților pe această componentă s-au in-
tegrat în conceptul actual STEAM (Știință, 
Tehnologie, Inginerie, Artă și Matematică), 
iar lucrul în baza lor pe parcursul a trei luni 
a contribuit substanțial la formarea unor 
competențe în rândul micilor participanți, 
unii dintre ei determinându-se, poate, la 
bibliotecă, ce meserie să urmeze, fiind fas-
cinați și atrași de a cunoaște și de a des-
coperi lumea, natura, viața cu misterele ei.

Resursele informaționale achiziționa-
te au contribuit calitativ la îmbogățirea și 
îmbunătățirea colecției noastre de carte, 
conferindu-i acesteia modernitate și actu-
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alitate. Este de notat faptul că aceste cărți 
achiziționate vor servi pe viitor tuturor fi-
lialelor, neavând doar o utilitate tempora-
ră în cadrul programului din această vară. 
Deși a existat o mică întârziere în unele 
situații, în mare parte resursele informa-
ționale au fost puse la dispoziție filialelor 
la timp, satisfăcându-le necesitățile – este 
afirmația bibliotecarilor, nu a noastră. Des-
pre calitatea acestor resurse au vorbit mai 
mulți bibliotecari, apreciind eforturile 
SMRI în cadrul demersului nostru comun. 
Am avut o contribuție unică, esențială, am 
contribuit la o desfășurare profesionistă, 
bine-organizată și bine-dotată a procesu-
lui educativ din această vară. Contribuțiile 
noastre au fost vizibile în expozițiile de 
carte realizate în filialele Bibliotecii Muni-
cipale, care au fost admirate de întreaga 
comunitate. Totodată, au fost realizate o 
serie de expoziții virtuale, în care cartea 
nouă a fost omniprezentă, fiind promova-
tă și valorificată.

Datorită resurselor informaționale 
puse la dispoziție, aceste expoziții au fost 

variate, prin concept și tematică. Expoziți-
ile au fost diverse în funcție de subiecte-
le pe care fiecare filială găsea nimerit să 
le abordeze, având la dispoziție o paletă 
foarte variată de cărți, enciclopedii și re-
viste.

Menționăm cele mai inovative expozi-
ții cu carte nouă, tradiționale și virtuale, rea-
lizate în filiale:

 • cele mai creative și distractive: filiale-
le „Liviu Rebreanu”, „Transilvania”

 • cele mai ample și colorate: filialele 
„Ovidius”, „I. Mangher”, „Alba Iulia”

 • cele mai unice și vii: filialele „M. Ci-
achir”, „Târgoviște”, „A. Mickewicz”.

Cartea, am putea spune, a fost „eroul” 
activităților, de aceste dotări depinzând 
crucial derularea programului. Era strin-
gent necesar ca participanții la programul 
nostru să dispună de un suport informa-
țional calitativ, fiind aici în joc imaginea 
noastră, și bibliotecarul era necesar să se 
informeze din surse veridice, de încrede-
re. Cartea a fost, am putea spune, mâna 
dreaptă a bibliotecarului.

Fiind la prima ediție, programul a în-
tâmpinat și unele obstacole. Avalanșa de 
cititori, numărul insuficient de resurse 
umane pentru amploarea pe care a că-
pătat-o acest program (fiind și perioada 
concediilor) au făcut dificilă pe alocuri 
desfășurarea programului, inclusiv sco-
pul nostru de a monitoriza și de a evalua 
impactul produs de achizițiile pe care 
le-am făcut. Nu avem cifre, dar avem fe-
edback-uri, reacții extrem de pozitive din 
partea utilizatorilor – atât copii, cât și pă-
rinții acestora, care ar putea fi mai conclu-
dente decât cifrele înseși.

De asemenea, este de notat faptul că 
am depășit cadrul pur logistic în ceea ce 
privește contribuția noastră, iar aportul 
nostru intelectual a constat atât în pro-
cesul de selecție, rațională și documen-
tată a resurselor, cât și în promovarea 
acestora.



Biblioteca Municipală „Bogdan Petriceicu Hasdeu” 39

Nr. 3 (2019)

Secția managementul resurselor in-
formaționale a creat un album de foto-
grafii în grupul Provocarea verii, cu titlul 

„Cartea Inedită”, unde au fost prezentate, 
timp de aproape trei luni, în fiecare zi, câte 
o resursă din cele nou-achiziționate. Din 
lista de 550 de titluri, au fost selectate cele 
mai interesante și atractive cărți pentru a 
fi prezentate zilnic. Prin această inițiativă, 
ne-am propus să promovăm resursele 
informaționale, dar și să oferim sprijin bi-
bliotecarilor în elaborarea expozițiilor de 
carte: mai viu, mai colorat, mai creativ. În 
perioada Provocării verii, am bucurat co-
munitatea bibliotecară cu 22 de postări 
deosebite și variate. Pe parcursul întregii 
perioade de derulare a programului, SMRI 
am încurajat colegii care desfășurau activi-
tăți, îndemnându-i să diversifice activități-
le prin utilizarea diferitor titluri de carte la 
același subiect.

Totodată, am realizat un album de vi-
deouri (10 videouri), adunate sub gene-
ricul „PROVOCare CARTE NOUĂ!”, în care 
a fost promovată cartea recent achizițio-
nată – cartea nouă, aparținând categoriei 
STEAM. În aceste filmulețe au fost expuse 
toate cele 174 de titluri noi, familiarizân-
du-i pe bibliotecari cu cuprinsul acestora 
și încurajându-i să beneficieze de ele.

Suntem mândri că am contribuit la 
buna desfășurare a programului estival, 
că am răspuns în timp util nevoilor bibli-
otecarilor care au derulat diverse activități, 
că am fost mereu prezenți, încurajând bi-
bliotecarii în demersul nostru comun de a 

„provoca comunitatea la a CITI, a DESCO-
PERI, a CREA”.

Revenind la conceptul nietzschean, 
am putut observa că, copiii, în această 
vară, au trăit, într-adevăr, „voios știința”, 
că le-a plăcut structurarea informației pe 
cele trei componente „Citește. Descope-
ră. Creează”; contribuția SMRI de selecție, 
achiziție și punere la dispoziție a 550 de ti-
tluri de carte pe aceste subiecte dovedin-
du-se utilă și esențială în cadrul întregului 
proces desfășurat în această vară.

Încheiem această vară cu bucurie în 
suflet, cu satisfacție personală și profesio-
nală, cu sentimentul unei realizări, a unei 
auto-depășiri, a unei creșteri și a unei evo-
luții. Am simțit că proiectul a avut rezultat 
din feedbackul participanților, din entuzi-
asmul sincer al copiilor care au participat, 
din dorința lor de a reveni la anul.

Am putea spune că proiectul a contri-
buit substanțial la fidelizarea cititorilor, la 
creșterea vizibilității noastre în cadrul co-
munității, la imaginea BM.

CITITUL – ELEMENT DISTINCT ȘI DEFINITORIU 
ÎN PROGRAMUL PROVOCAREA VERII

Elena BUTUCEL, 
director adjunct

Programul Provocarea verii a făcut ca 
cei ce au ales să se implice și să participe 
activ în acest program complex, au savurat 
acea odihnă combinată cu lectura cărților 
preferate scrise de cei mai îndrăgiți autori.

Vara aceasta a explorat din plin lumea 
cuvintelor și s-a ascuns în coperți de car-
te, lăsându-ne să medităm la cele ce s-au 

petrecut în acest anotimp preferat de că-
tre tinerii noștri cititori. A fost o vară cu 
adevărat provocatoare, care i-a ținut în 
preajma rafturilor cu cărți pe cei mai fideli 
admiratori ai programului estival, mulți 
dintre care nu au dorit să plece nicăieri în 
altă parte, doar era vacanța lor cea mare, 
au preferat să vină la bibliotecă și să ci-


